

“情暖老兵·守护光明”计划投入超亿元资金

为有需要的老年退役军人实施白内障手术

“感谢退役军人事务部和中国老龄事业发展基金会、湖南爱眼公益基金会对我的帮扶，还有眼科医院的医生和护士，让我在81岁的时候还有机会重见光明……”来自河南省新密市来集镇、参加过核试验基地建设的退伍老兵卢行进接受白内障手术治疗后激动地说。



为退役老兵进行术前检查

2023年4月，在退役军人事务部的指导下，中国老龄事业发展基金会、湖南爱眼公益基金会、爱尔眼科医院集团联合举办“情暖老兵·守护光明”公益行动，争取用5年时间，投入过亿元公益资金，分批次有步骤地为全国6万例低保特困老年退役军人实施白内障手术支持。2023年，该行动首批在辽宁、福建、山东等7个省(区)进行试点；截至2024年4月底，已完成1万例老年退役军人及其家属的白内障手术资助，补助资金1366余万元，其中年龄最大的为102岁。

为减少老年退役军人往返奔波，中国老龄事业发展基金会和湖南爱眼公益基金会按照“一次填报、集成服务、电子拨付”的目标，研发了“乐龄志愿服务中心”微信小程序及PC端信息化管理平台，在手机上即可完成申请。

广西贺州89岁的退役老兵莫春先患有老年性白内障多

年，右眼视力仅有0.1，严重影响了日常生活。项目工作人员通过“乐龄志愿服务中心”微信小程序提交了筛查资助申请，资料审核无误后为其进行了严格的术前检查及身体状况综合评估。2023年6月14日，莫春先顺利完成手术，右眼视力恢复到0.4以上，成为本次公益行动的首位受助对象。中国老龄事业发展基金会经过相关资料审定后，为莫春先发放了1334.16元的手术补贴，全额补助了个人自付费用，做到了白内障手术个人费用零自付。

“作为一名退伍老兵，我深知军人的精神风貌是我们最为宝贵的财富。他们不畏艰难、勇于担当的精神风貌，激励着一代又一代人不断前行。”爱尔眼科医院集团董事长陈邦说，在退役军人心中，永远燃烧着一团不灭的火焰，那是对祖国的热爱、对人民的深情、对军人职责的坚守。

“尽管岁月在老兵的脸上留

下了痕迹，但我们会尽最大的努力让老兵的眼神依然坚定，永远闪耀着不屈的战斗精神。”爱尔眼科医院集团总裁李力说。

退役不褪色。中国老龄事业发展基金会项目工作组中有两名同志曾经在部队服役过，湖南爱眼公益基金会理事长彭志坤也是一名转业干部，陈邦和李力也曾是部队同班的战友。在第97个建军节即将来临之际，“情暖老兵·守护光明”公益行动“整装再出发”，不仅适度扩大了服务规模，选定山西、黑龙江、甘肃等10个省(区)作为新的实施省份，还增加了服务内容，设立200万元的“全眼病”救助基金，帮助生活特别困难的退役军人进行白内障手术之外的其他眼科疾病(比如老年人高发翼状胬肉、眼底病等)的治疗；同时进一步拓展资金募集渠道，让更多有需要的老年退役军人得到切实的帮助与救治。

(徐辉)

乡村儿童营养事业高质量发展座谈会：

汇聚多方力量 推动儿童营养议题可持续发展

近日，由中国乡村发展基金会和联合国世界粮食计划署共同主办的乡村儿童营养事业高质量发展座谈会在北京举行。本次座谈会以“全面营养，全面发展”为主题，来自政府部门、学术机构、爱心企业和个人、社会组织等80余名代表参会。参会人员通过分享乡村儿童营养改善方面的中国模式与经验、共享共议儿童营养领域前沿研究成果和创新方案，促进搭建多方交流平台，积极推动儿童营养议题可持续发展。

世界粮食计划署驻华代表赵兵在座谈会上表示，在中国政府、爱心企业、社会组织的支持下，世界粮食计划署自2018年起先后在湖南湘西、广西靖西、甘肃临夏和四川旺苍开展学龄前儿童营养改善试点项目，通过采取营养供餐、营养健康知识宣教、供餐设备设施优化和小农帮扶四项举措，改善了项目区儿童营养状况。同时，项目将学校供餐与当地小农生产有机衔接，帮助小农拓展市场渠道，增加收入，改善他们的生计。赵兵呼吁各方积极参与，加强协作，通过科学研究和实践探索，探寻更加有效、可持续的乡村儿童营养解决方案。

中国乡村发展基金会副秘书长秦伟强调，推动乡村儿童营养事业高质量发展，确保每个孩子获得充足、均衡的营养，对于全面推进乡村振兴具有至关重要的意义。她表示，儿童营养事业是一项系统工程，需要政府、

企业、社会多方紧密合作与持续投入。本次座谈会的举办有助于推动解决乡村儿童综合发展面临的营养挑战，缩小城乡之间的营养鸿沟。“期待未来凝聚社会力量，形成多方合力，为实现乡村儿童营养事业的高质量发展，为儿童健康未来贡献力量。”

据介绍，针对欠发达地区儿童营养不良的现状，中国乡村发展基金会与世界粮食计划署(WFP)于2008年达成战略合作，为国内外欠发达地区开展学校供餐和学龄前营养改善项目，通过提升就餐条件及营养膳食，提高学龄前儿童营养状况，为更大范围推广提升项目经验提供实证基础。项目启动以来，欠发达地区儿童的健康素质有了长足进步，但仍存在隐性饥饿(微量营养素缺乏)和超重/肥胖的负担。

中国疾病预防控制中心营养与健康所所长丁钢强提到，“法规政策是推动营养事业的根本保障，2016年至2023年我国发布了多个关于营养健康的政策性文件，这些政策对于儿童发展意义重大，比如《中国儿童发展纲要》明确了未来十年进一步落实儿童优先原则，大力发展儿童事业的新要求。合理膳食是健康的基础，健康中国行动——合理膳食行动的主要目标是预计到2022年和2030年，5岁以下儿童生长迟缓率低于5%。这对我们来说是一个挑战，希望大家携手努力，共同降低中国儿童生长迟缓率。”

(李庆)

阿里影业发布社会责任报告： “淘票票星光点点”乡村公益放映超1000场

7月26日，阿里影业、大麦联合发布《内容向上 科技向善——2024财年阿里影业×大麦社会责任报告》，披露了过去一年在优质内容、数字科技、公益慈善、绿色环保、安全透明等方面的投入和行动。

报告指出，2024财年，阿里影业、大麦坚定推进可持续发展理念，将ESG价值观融入企业战略、经营和管理中，立足优质内容，探索AI科技，聚焦绿色环保，发展乡村公益，全面构建企业与各方和谐共赢的发展关系。2024财年内，阿里影业MSCI ESG评级已上调至A，为国内电影娱乐行业最高评级。

阿里影业还厚植环保底色，助力文娱行业低碳发展。报告显示，财年内，大麦无纸化消费占比升至76%，淘票票“电子纪念票”覆盖平台99%影片，无纸化低碳购票正在成为新的消费理念被广泛推广。

报告指出，在影视创作和资源管理环节，阿里影业致力于推动全产业链的绿色低碳转型。一方面，阿里影业通过推行剧组资产回收循环，降低废弃服装处理的环境影响，“剧组资产回收”上线以来已累计服务超过两千

个影、剧、综等项目组；另一方面，云尚制片产品矩阵为影视行业提供数字化解决方案，帮助400余家影视公司超过1000个剧组实现了制作全流程的无纸化管理，有效降低了制片过程中的资源消耗。

此外，阿里影业积极投身社会公益事业，多次开展公益放映活动、支持乡村振兴计划、保护野生动物，秉持“公益的心态，商业的手法”，以实际行动履行社会责任，为社会和谐与进步贡献力量。

据介绍，为丰富乡村群众的文化生活，缩短城乡公共文化服务差距，阿里影业联合阿里巴巴公益发起“淘票票星光点点”公益放映项目，发挥阿里影业“内容+科技”优势，推动新上映的优质影片在乡村开展公益放映，提升乡村群众的获得感和幸福感，助力乡村文化振兴。

报告期内，阿里影业已携《长空之王》《超级飞侠：乐迪加速》《长安三万里》《贝肯熊：火星任务》《无价之宝》等五部影片走进乡村，为全国20个省份的乡村群众带去了最新上映的院线影片，累计放映电影1000场。

为帮助视力障碍和色觉障碍人士在杭州亚残运会期间无障碍购票，大麦自主研发

了杭州亚残运会公众售票官网爱心版，借助声音处理、焦点定位、缩放防抖、视觉强化等交互技术，帮助各类用户实现了“无忧看 闭眼听 随心用”的购票和观赛体验。

与此同时，阿里影业还关注乡村儿童成长和野生动物保护。报告指出，2024财年，旗下阿里鱼平台携手艺人及众多爱心商家共同发起公益交易捐赠活动，为乡村儿童送去关爱与温暖；旗下锦鲤拿趣潮玩品牌携手阿里巴巴公益、红树林基金会推出“PiPi安家计划！寻鸟启事系列盲盒”，共同捐助、保护濒危鸟类。

“ESG倡导企业在环境、社会和治理等多维度均衡发展，这与阿里影业秉承的健康、高质量发展的目标高度契合。未来，我们会一如既往地ESG的价值理念融入公司的科技创新、文娱作品创作及社会公益事业实践中，发挥‘内容+科技’双轮驱动的优势，让行业合作伙伴在共享数字化发展成果中感受到科技效率和科技普惠的价值，让用户在文艺作品观赏中有获得价值感和幸福感，在推动阿里影业内容向上、科技向善发展中创造更大的社会价值。”阿里影业总裁李捷表示。

(李庆)